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INTRODUCCION

IEL antisis d s resulados de s pracbas d Quimicade Seee-
tividad que se han venido realizando cn la Universidad de CLM d
1987, y que sc resumen en Ia tabla 1, nos indican un alto grado de
fracaso, ya que las puntuaciones medias apenas alcanzan el 5.00 sobre
una escala de 10 puntos y ademds existe una gran desviacion respecto
a la media aritmética. E1 % de alumnos que aprucban ol examen de
Quimica es también muy bajo, como indica la tabla 1, aunque el
porcentaje de alumnos que aprucban la Selectividad es mds alto (del
orden del 85%) al tener en cuenta otras asignaturas y fos expedientes
académicos.

Tania |
DATOS GLOBALES DE LA PRUEBA DE QUIMICA

cumso SEPTIEMBRE

% APROB.

0
963

El estudio de las puntuaciones por Provincias no aporta datos rele-
vantes para este estudio. Como ejemplo indicamos las puntuaciones






Tasa 2
PUNTUACIONES EN LOS DISTINTOS EJERCICIOS YIO
CUESTIONES DE LA PRUEBA DE QUIMICA DE 1990

x
By s cui f— x LY
i) ey -
Ley de Hess 25 15 s
Estequiomera (Opeia A) 25 18 6%
Estoquionets (Opein B) 25 121 4500

cducidn 20 o 95
Product de solaiiad 20 o8 4500
Acido Base 20 02 %3
Piciiode L Chair ) 076 50

Aunque la informacion de Ia tabla 2 puede considerarse como muy
interesante, ya que nos indica que los alumnos sélo pasaron con éxito
(dente s scis aspectos elccionadospaa s estudio) fem sobee
el Principio de Conservaci6n, siendo la calificaci6n inferior a 5 (sobre

10 punton) e todos s demis aspctos sleccionados, lo o s que,

formulas, agorimos... y en suma conocimientos, e debidamentc
secuenciados c interrelacionados, son los que hacen posible llegar a
realizar con acierto, y hasta el resultado final, cuestiones y ejercicios

a
Comsideran guc los lumnos deben ear en condicones de dominar
para acceder a estudios universitari
En consecuencia, como T informacion que los datos e
Potaiin s e ey gALAo  ne Ha A
s distintos
aspectos que intervienen en la resolucion de actividades complejas
‘como las citadas, nos vimos obligados  buscar un procedimiento que
donde estin | os resultad
negativos de las tablas 1y 2.

LA MUESTRA

Homos omado una mucst de 26 alumnos que comesponen sl
1115% del al examer

de junio de 1990. Para ello ).emngm o los exdmenes en tramos de:
punio en punto (1,12 lc) y luego hermos tomado de cada wno
ellos un porcentaje To més préximo posible al 11.15%, de tal manera
ue T nou medi G kos 236 slamnos selccionados
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Granco 3

tos, algoritmos y, en general, los distintos aspectos fundamentles de
Quimica que pueden influir en la ejecucin correcta de una prueba de
este tipo. De esa forma, hemos realizado un listado de aspectos concre-
105 que van desde los mis fundamentales de 2. de B.U.P., ¢ incluso de
EGB. husia os propos de C.OU. Como quira e cl lstado sc

mglio. cieginos los 21 que s indican en 1a plailla
Scnta (aveko .o due pensamos que e 0s e

i cn ambas opcionss y ademds que mng(ﬂn o
aspectos mis fundamentales para el estudio de la Quimica a estos

I pod incl

de sistematizar las observaciones y faciltar ¢l tratamicnto
estadistico, elaboramos la plantilla a que hacfamos referencia en cl

15
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orcion orcaons
mROGs 1 : 4 11 4
AL, S om o om0 %
CAEM& 25 29 20 2% 20 2w 2w
NTAMID 60 AT s 4w a1 20w
GAOB W8 @0 9 40 40 B3 60

CCONCLUSIONES

1. Las tablas 3 (puntuaciones oblenidas cn la prucha: opcién A y.
B) i

forma pormenorizada el fracaso que se entreveia en los datos globales
de las tablas 1y 2.

Tana 4
DISTRIBUCION DE NOTAS

IERALO  OPCONA ORCHNB TOTAL TOTALACMILADO
0 @ » ol ol
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deci
de la muestra tiene una ptmlna:lén iciora el T2% fror 86 L
distribucidn de notas no e a Gausiana Clisi

e ow © g cleginy g s b raca: ey de Hess,
stequiometi.. i,y ciyas unuacions se ecogen I bl 2

la pnnluacmn de S, ya que si bien s cierto quc en los cjerc

estequiomelria, précticamente se alcanza el nivel minimo y sicologico
A4 3 4 ks 5l o ks s ek emsn
conmponten s 32 e BUP.

A
Ininformacin ‘que nos ofrece los 21 aspectos analizados en la prucba.
¥ resumidos en ¢l

seleccionados, indicados en la planiilla, hay algunos que corresponden
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a las programaciones de 3. ¢ incluso de 2. Curso y otros que son los
correspondientes a C.0.U.

Un primer cxamen del % de xito de esos contenidos o aspectos,
nos hace ver que en 9 de 1os 21 no se llega al 50%, s decir, que la
mitad de los alumnos no han sido capaces de superarlos.

‘Todos los aspectos (exceptuando el de «resultados correctos») e

laM

¥ N. Queremos resalar el dato de que la M sl l uilzan o caleulan

12 <MITADS 4l smond cue pos s 1 rscs Scletidad, i
siquiera ha comprendido correctamente los conceptos de las u
quimicas de concenracicn,

10 que
tm“:\pcndel\ a contenidos de 2 0 3. tampoco son muy almmnu.a
ast:

cen en la prucba (dcido nitrico, cloruro de cinc...).



imadamente Ia tercera parte ni siquiera es capaz de e

ey et qutmicas y slo an 602 fas
ajusta debidamente.

—Un 30%, aproximadamente, no han sabido calulr bicn l -

oo dnalveme y b 1y o bl o it
_ ctequionéiic

™ dominado: pucs ¢ 9% (précicamente 1odos Ia tlzan cores-
tamente.

El andlisis de los contenidos propios de C.O.U. es francamente
" por i despuds delo

indicado anteriormente.

S6lo aparccen bien asimilados los conceptos de reaccidn, de com-
idn, de compuestos orginicos y el de la expresion de K., au
posteriormente muy pocos han podido aplicar esta expresion al caso

concreloque se s xponia (33.9%).

o alargar mucho la exposicicy mos concluir diciendo
que il que acceden 4 la prucha de Sclectividad, no h
asimilado adecuadamente los contenidos de B.UP. y que en estas
condiciones malamente van a poder hacer lo propio con el complejo
rograms de COU.

Pas teminar estas concluions de una foma grifics, e

tablecido lo nes cieios d difcutad (toamente comvencio-
P

55
rados entre el 55% y 40% de los alumnos,
Muy diiciles = superado por menon de 407 delox stoncs.

Pues bien, segin ese criterio, serfan para los alumnos:

* aspectos muy diffciles:
— Liegar al resultado final correcto.
— El principio de Le Chatelier
— Establecer la ecuacion idnica de oxidacidn-reduccion.
— Aplicar la constante de equilibrio en las sustancias poco so-
lubles o ¢l producto de soludibilidad.

* aspectos dificiles:
— Uiilizar  calcular la M, N y m.



— Establecer la ccuacién de disociacién.
— Evcribiry ajosar las smineacciones de oxidcién-reduc.

* aspectos ficiles:
— Calcular el 0 de moles.
Fxpresar y ajustar las reacciones de combustion

* aspectos muy fciles:
ccuacion de los gases dnicamente.

Desde luego que si hubiésemos clegido el criterio més racional de
Garcia (1985) «La ensefianza s6lo resulta eficaz para los alumnos que
sureran al menos los 34 de loscritcrioss o panorama hubier sido
desastros

RESUMEN

ramos muchos profesores: que los mwdxmnmlm actuales de Fnser
fanza de las Ciencias y los ontenidosde los progrumas de B,
C.O.U. son totalmente inadecu provocar el aprendizaje se.
pificativo, que todos descariamos: 1 1a rucha de sclcividd o o5
el procedi iddneo para comprobar los grados de apendiafe ,
12 ¢ e s o 3 o
Pero tal vez haya permilido profundizar en qué aspectos presntan
mayores diffulades  los slumnos (por disintos motivos) que, en
co ten una mayor y mejor incidencia y planificacién
del proceso de cnsciansa aprendizaje. Sobre todo para que los profe-
Sorh s pocos e ad siguen convencidos de que el problema de la
calidad se resuelve con «dar» mas contenidos, a mas anivel, y «se-
Jeccionandon mis o losalumnos, que reflexionen sobre lo que verda-
e se consigue con csa «metodologia de I Superfcialidads
(le 19377 ¥ que recucrden las frases de Einstein;.. «La pega era que
ximenes habia que cmbutirse (o ese maierial en I cabeza,

cos durante un ao entero. He de decir, sin embargon que en
Suiza sufriamos menos que en muchos otros lugares bajo esa coaccion
que asfixia el verdadero impulso cientifico...»
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ANEXO0 2

UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA
de aptitud para ¢l acceso a Facultades EETT.SS. y CC.UU.

Quimica:

EL ALUMNO ELEGIRA UNO DE LOS DOS REPERTORIOS SI-
GUIENTES:

REPERTORIO A:
1. Las variacones de cntlpa s de formacion del butano,
o de carbono y:gualu]nld.lmn 6, 93,7,y 2659 KIf

[ statmeth desprendido en la combustion total de 3 Kg.

de butano. (Masas atémicas:

2016
2 Un diselucion acuoss e eid nitic concenrdo, de densidad
405 g /ml., contiene 68,1% en peso de dicho dcido. Calcular la
lmdzd i pormaidd s molaldad d dica oo, (M

sas i 4.0 =1,

‘mayor a menor los
clementos: CI, F, P, y N,

4. Ajustar la siguiente, reaccién de oxidacién-reduccién:
KMnO, + HO, + H,SO, & MnSO,+0,+KS0, + HO

Nombrar fas sustancias que intervienen y especificar quién actiia
c6mo oxidante y como reductor.

5. 4Qué son, c6mo se preparan y qué particularidad poseen las disolu-
ciones reguladoras de pH? Escribir dos ejemplos, uno para pH
icido y otro para pH bési

REPERTORIO B:

1. Se mezclan 20 g. de cinc puro con 200 ml. de HCI 6 M. Cuando

cine o deido? ;Qué volumen de hidrogeno, medido a 27°C y 760
. de . de preson sc hbed desprendido? (Msas imicas:
545 Cl = .

n=

5.5

2. A 25°C, 250 mi. de agua disuelven 0,172 g. de yoduro de plomo.



Calcular a esa temperatura el prodoc d solubldad dedicks sl
(Masas atémicas: Pb = 207;

. El oxigeno tine nimero atdmico 8: a) Escribir su estructura clec-
e ) LQué o e nscsy s eamic e

. Al disolver una sal en agua, ;podemos obiener un pH bisico? En
aso positivo, razone la respuesta y ponga algin cjemplo.
. En la sintesis del amoniaco:

N,+3H, & 2NH ; AH=+ 10032 Ki/mol.

600°C, al mismo tiempo que Ia continua climinxidn e amoniaco
formado. Justifique cada una de estas recomendaciones
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